

Patruștutul

ANAL PARTIDULUI MUNCITORESC ROMAN PENTRU JUDEȚUL ARAD

Citiți în corpul ziarului:

- Guvernul societății a comunicat punctul său de vedere cu privire la măsurile pentru normalizarea situației din Grecia
- Vasta excocherie Dimitria-Littman
- Supliment cultural

Cravata roșie

Ziua de azi a fost așteptată cu nespusă bucurie și înflăcărare de copii din orașul nostru. Azi vor lua ființă într'un cadru festiv primele detașamente de pioneri la A. mai buni elevi la învățătură, evidențiați copii în comportarea față de părinți, profesori și colegii mai conștiințioase, harnice și pline vârstare ale oamenilor muncii purtând cravata roșie. Azi, cu încredere și mândrie vor reprezenta pionerilor cel mai mic copil între vârsta de 9—14 ani Liceul de Băieți, Liceul de Școală Pedagogică Maghiară de Școlile Elementare No. 1, 5, 27: „EU PIONERUL... ÎN FATA RĂȘILOR MEI FAGADUESC ÎN MUNCĂ ȘI ÎNVĂȚĂTURĂ ȘI ÎN CETATEAN DEVOTAT AL PĂTRIȘI NOĂȘTRE PATRII, REPUBLICA POPULARĂ ROMÂNĂ”.

ziua este una dintre cele mai mărețe. În împlinirea acestei sarcini, U.T.M. se ghidează de răsădită experiență a Comsomolului leninist-stalinist, care din însușirea Partidului Comunist (b) al U.R.S.S., imediat după terminarea războiului civil, a creat Organizația comunistă a copiilor. Această organizație a crescut furțos și a cuprins

(Continuare în pag. 5-a).

Instalarea Comitetelor provizorii în plăși

BUCUREȘTI, 21. (Rador). În cadrul lucrărilor pentru aplicarea legii sfa-tarilor populare, după ce au fost numite și instalate comitetele provizorii ale județelor și comunelor urbane asimilate cu județ, Vineri au început în întreaga țară instalările de comitete provizorii în comunele urbane neasimilate cu județ și în plăși.

Instalările comitetelor provizorii s'au desfășurat într'un cadru sărbătoresc în prezența delegațiilor județenilor P.M.R., ale organizațiilor de masă, și comitetelor provizorii județene și a unui mare număr de oameni ai muncii.

În cursul zilei de azi și în zilele următoare instalările de comitete provizorii în comunele urbane și plăși vor continua în întreaga țară.

Muncitorii din întreprinderile fruntașe cheamă la întrecere socialistă pe muncitorii din întreaga țară

Ziarele din Capitală au publicat ieri un comunicat al Comitetului Executiv al C.G.M. în care arată rezultatele întrecerii socialiste organizate în întâmpinarea zilei de 1 Mai. Comunicatul constată că dezvoltarea întrecerii socialiste a contribuit în mare măsură la depășirea Planului de Stat pe luna Aprilie, în majoritatea întreprinderilor aflate în întrecere.

Comitetul Executiv al C.G.M. a aprobat propunerea comisiilor de întreceri ale Uniunilor de decernare a drapelului de către Uniuni și Centrale la următoarele întreprinderi:

- 1) În ramura feroviară: Atelierele „Grivița Roșie” București.
- 2) În ramura carboniferă: Exploatarea

rea Lonea-Valea Jiului.

- 3) În ramura siderurgică: Uzinele U.D.R.I.N.-Reșița.
- 4) În ramura metalurgiei prelucrătoare: Uzinele Vulcan București.
- 5) În ramura chimică: Fabrica Phoenix-Baia Mare.
- 6) În ramura petroliferă: Schela Sovrom-Băicoi-Tintea.
- 7) În ramura forestieră. Exploatarea Moldovița C. L.-Bucovina.
- 8) În ramura construcții: Fabrica de ciment Turda.
- 9) În ramura textilă: Bumbăcărta Română Jilava.
- 10) În ramura textilă: Fabrica Buhăși.
- 11) În ramura pielărie: Ianoș Herbaș

Cluj.

Totodată Comitetul Executiv aprobă propunerea de evidențiere a următoarelor întreprinderi care s'au distinș prin realizările lor:

- 1) I.S.S. Hunedoara.
- 2) Exploatarea Petruța.
- 3) Atel. C.F.R. Timișoara.
- 4) Fabrica de unelte agricole „Semănătoarea” din București.
- 5) Tesătoria Industria Bumbacului B. București.
- 6) Filatura Viscofil-Popești-Leordeni.
- 7) Schela Sovrom-Târgoviște.
- 8) Tipografia Universul București.

Comitetul Executiv al Confederației Generale a Muncii trimite salutul său fierbinte tuturor muncitorilor, muncitoarelor, tehnicienilor, inginerilor și funcționarilor pentru realizările obținute în lupta pentru îndeplinirea și depășirea Planului de Stat pe luna Aprilie și cheamă întreaga clasă muncitoare să pornească cu și mai mare avânt la îndeplinirea și depășirea Planului de Stat pe trimestrul II al anului 1949.

Delegații întreprinderilor fruntașe în producție au adresat următoarea chemare la întrecere:

Către muncitorii, muncitoarele, inginerii, tehnicienii și funcționarii din industrie, instituții, Gospodăria Agricole de Stat și SMT-uri
Drugi tovarăși,

Noi, delegații întreprinderilor fruntașe în întrecerea socialistă organizată în întâmpinarea zilei de 1 Mai, ne-am adunat la București în ziua de 19 Mai 1949, în ședința convocată de Comitetul Executiv al Confederației Generale a Muncii, pentru un schimb de vederi asupra metodelor folosite în organizarea întrecerii.

Noi am obținut succese importante pentru că sub îndrumarea permanentă a organizațiilor de Partid am reușit să organizăm întreceri mai bune decât în trecut, pe bază de întrecere individuală, pe echipe, pe schimburi, secții și între întreprinderi.

Aflați în plin efort pentru realizarea și depășirea Planului de

(Continuare în pag. 7)

Urmând exemplul tov. Moșneac Elena

Tovarășa Budin Ana dela țesătoria Roscher „30 Decembrie” a trecut să lucreze la 6 războaie depășind norma cu până la 50 la sută

Tovarășa Moșneac Elena țesătoare la uzinele „30 Decembrie”, care a fost decorată cu „Medalia muncii”, constituie un frumos exemplu pentru celelalte muncitoare dela țesătorie.

Lucrând la 6 războaie, ea reușește zi de zi să realizeze depășiri tot mai însemnate de norme, ducând astfel o susținută muncă de agitație prin fapte în rândurile tovarășelor ei de muncă. În celălalt schimb, la 4 din cele 6 războaie la care lucrează tov. Moșneac, a muncit tovarășa Budin Ana. Această, văzând rezultatele frumoase pe care tov. Moșneac le realizează la 6 războaie, a hotărât să-i urmeze exemplul. Însușindu-și metodele de muncă ale tovarășei Moșneac Elena, a început și ea în cursul acestei săptămâni lucrul la 6 războaie.

În primele două zile a mers mai greu. Nu era obișnuită tov. Budin Ana cu 6 războaie dar nu s'a descurajat. A muncit mai departe cu avânt și rezultatele nu s'au lăsat așteptate. În ziua de 19 Mai tovarășa Budin a depășit normă de lucru la șase războaie cu 38 la sută, iar în ziua de 20 Mai depășirea s'a ridicat la 50 la sută. Rezultatul este cu atât mai grăitor cu cât această tovarășă a reușit să se apropie în muncă de tov. Moșneac Elena, care în 19 Mai a depășit norma cu 57 la sută, iar în ziua de 20 Mai cu 56 la sută.

Prin trecerea la 6 războaie și câștigul tovarășei Budin Ana s'a mărit considerabil. Astfel, dela 300 lei câștiga în medie înainte, această tovarășă a ajuns în ziua de 20 Mai să câștige 424 lei în 8 ore de muncă, iar tovarășa Moșneac în aceeași zi a câștigat 481 lei.

Acest exemplu ne arată clar că acolo unde muncitorii străduiesc să-și îmbunătățească permanent munca și producă mai mult, acolo și câștigul lor se mărește.

Să cunoaștem țara Socialismului

MAXIM GORKI marele prieten al copiilor despre pioneri

Teji copiii cauză și iubesc numele marelui scriitor și patriot, Maxim Gorki, pe care întregul popor sovietic îl consideră, pe drept cuvânt „profetul Revoluției” și întemeietorul literaturii sovietice.

Gorki a purtat o mare dragoste copiilor, pe care îi urmărea îndepărtat cum învață și-și îmbogățesc mintea și sufletul, și se bucura de fiecare succes pe care-l dobândeau. Copiii îi împărțeau marelui scriitor, toate grijile și bucuriile lor și el o scria pe care i-au adresat-o, n'a rămas fără răspuns.

„Vă salut din tot sufletul, viitori doctori, învățători, artiști, inventatori și geologi” a scris Gorki pionerilor din Izarka (in Extremul Nord) care se hotărâseră să întocmească o carte despre viața copiilor de dincolo de Cercul Polar.

„Imprieteniți-vă, lucrați cu voie bună și încredere de inimă și învățați cu răvnă” — s'a adresat el, pionerilor din Uniunea Sovietică.

Gorki se străduia ca teji copiii să-și însușească o atitudine cât mai serioasă față de școală; îi sfătua să se cetească și-l educa în spiritul nobil al curajului, cinstei și dragostei de muncă, fiindcă numai așa puteau să devină cu adevărat „constructorii al vieții noi” și demni cetățeni ai Patriei Socialiste.

Această atitudine părintească a lui Gorki se reflectă mai ales în două scrisori, adresate: una, pionerilor din Uniunea Sovietică, cealaltă, pionerilor din școala medie Nr. 15, „Gorki” — din Irkutsk.

Analizând noțiunea de „pionier”, Gorki se adresează în aceste scrisori milioanele de copii sovietici, luminându-le marelui drum pe care-l au de urmat. Iată fragmentele cele mai caracteristice din aceste scrisori:

Pionerii

„Ce înseamnă cuvântul „pionier”? O-dinzoară, erau numiți astfel oameni care se aventurau pe pământurile de-a-bia descoperite, pentru a-și întindea o viață nouă.

„Au fost numiți pioneri, numeroși oameni vestiți, pe lărmăul științei: Louis Pasteur întemeietorul bacteriologiei; Curie — care a descoperit radium-ul; savantul Docuceaev, care, prin cercetările sale asupra solului Rusiei, a deschis nouă căi spre noua știință a Geochimiei.

„Poate să numești pionier Karl Marx — care a descoperit o nouă interpretare a istoriei omenirii și a indicat poporului muncitor din lumea întreagă, singura cale care duce spre libertate.

„Vladimir Iliei Lenin poate să dease ment socolit pionier, fiindcă, plin de curaj, a condus clasa muncitoare pe drumul arătat de Marx.

„Orice realizare obștească care lărgește și adâncește cuceririle culturii, slujind interesele clasei muncitoare, a avut, are și va avea pionerii săi.

„Deaceia putem spune că pionerii sunt acei oameni care descoperă, eulfi-vă și introduc în viață, tot ce e nou și folositor omenirii.

„Voi sunteți copii, frații și surorile pionerilor Revoluției Socialiste; copii constructorilor unei lumi noi. Voi pășiți pe acest nou pământ, descoperit pentru voi, și fi veți locui ca stăpâni al tuturor comorilor cuprinse în el, ca

oameni liberi, ce muncesc pentru ei înșiși.

„Voaă vi s'a încredințat o muncă eroică și minunată; aceea de a continua opera începută de părinții voștri, o operă măreață, dreaptă și glorioasă.

„Voaă nu trebuie să vă scape nimic. Să cunoașteți totul, să vă înarmați cu cât mai multe cunoștințe și să nu disprețuiți nicio muncă.

„Voi pioneri, trebuie să mergeți mai departe, pe drumul deschis voaă de marelui Lenin.

„Pioneri, înainte!”

După acest apel atât de avântat, adresat în 1929, pionerilor din Uniunea Sovietică, iată și un fragment din scrisoarea adresată școlii medii Nr. 5 „Gorki” din Irkutsk:

„Mă bucur foarte mult, aflând că învățați cu atâta răvnă și dragoste. Așa și trebuie! Să îndrăgiți știința, căci ea

este arma cea mai puternică și nelăzmită, pe care o posedă omenii.

„Oamenii munoi au învățat prin mari suferințe, ignoranța și analfabetismul lor.

„Menținând în ignoranță, prin așuprire, pe copiii țărănilor și nuncitorilor, nedându-le posibilitatea să învețe decât în școala sătească de două clase, sau în școala bisericăască, condusă de popi — bogătașii care stăpâneau țara, stăpâneau astfel cu strășnice și cultura.

„Smulgând puterea din mâinile exploatorilor, părinții voștri v'au deschis un drum nesfârșit, spre înalte culmi ale științei.

„Voaă vă revine sarcina de a continua opera părinților voștri. Cei 18 ani de muncă eroică, vă sunt o mărturie vie, de ceace poate fi capabil proletariatul, stăpân al Țării, ajutat de Știin-

„și nu putem decât la
„Uriasa țară a Uniunii
nevoie de vești și sute de
meni cu o înaltă calificare
de oameni de știință, cât ne

„Uniunea Sovietică are
sute de mil de medici, acle
literați. Ei îi trebuie o urle
de oameni care să descoper
lucreze comorile ascunse în
mântul sovietic.

„Trebuie să stărnim în ș
microbii dăunători sănătății și
și bălăritile care seacă viața și
și parazitii care vatămă răș
goarele noastre.

„Intreaga noastră țară tre
vină o mare grădini. Să se
tinile. Să înțelegem deșerturile
zăm și să lărgim râurile. Să
milioane de kilometri de
să îngrijim imensele noștr
Dar asta nu e încă totul
nevoie de muncă multă. În
menile, și plină de dragost
construcția primului Stat Soc

„Această muncă vă așteap
și vă cere cât mai bogate
științifice”.

„Pravda”, 27 Noiembrie

Cum este organizată și cum funcționează Casa Pionerilor din Moscova

de Vasile P...

In anul 1936, a fost deschisă și a început să funcționeze, pentru pioneri și școlari, Casa Pionerilor din Moscova.

Intr-un palat fastuos, sub conducerea unor pedagogi experimentați, pionerii din Moscova aprofundază cunoștințele căpătate în școală, își dezvoltă aptitudinile lor tehnice, științifice, artistice sau fac sport, petrecându-și astfel în voie bună și în chip rațional timpul lor liber.

Guvernul Sovietic acordă în fiecare an Casei Pionerilor din Moscova suma de 3 milioane de ruble. Datorită acestor bani, Casa poate cuprinde în raza să de activitate peste 200.000 de elevi, între 10-14 ani.

Activitatea Casei Pionerilor îmbrățișează domeniile cele mai variate. Acum câțiva timp, de pildă, s'a terminat concursul echipelor de pioneri care studiază istoria Moscovei și a întreprinderilor din Capitala Uniunii Sovietice. Douăsprezece organizații de pioneri au obținut câte un premiu și o diplomă de onoare pentru monografiile pe care le-au alcătuit.

Acum trei ani, Casa Pionerilor din Moscova a organizat o societate a tinerilor istorici din Capitala URSS. Membrii fondatori ai acestei societăți au fost 70 pioneri, premiați la concursul ținut pe tema: „Moscova, inimă Patriei Sovietice”. Fondatorii societății au ales și comitetul de conducere al acesteia, din rândul lor, după care au întocmit statutul societății.

Societatea funcționează sub îndrumarea unor savanți și scriitori sovietici de seamă ca: academișianul S. Bahrușin, profesorul N. Ghivniț, generalul-locotenent A. Ignatiev și scriitorul L. Kassil.

Cu sprijinul Facultății de Geografie a Universității din Moscova

și a Societății de Geografie, Casa Pionerilor a creat Societatea tinerilor geografi. Exploratori și geografi sovietici cunoscuți vizitează pe rând, adăpt pe săptămână, Casa Pionerilor. Pionerii nu se mulțumesc însă să asculte numai conferințele pe care le țin savanții de specialitate, ci fac și înșiși referate asupra cărților de geografie pe care le-au citit, ca și asupra expedițiilor la care au luat parte. Comunicarea de vultu L. Tomicov, din clasa 8-a a Școlii Nr. 36, despre „Exploatarea ruse” a fost foarte apreciată de auditori. Foarte interesantă și substăntială a fost deasemenea conferința ținută de elevul Igor Kretov, cu titlul: „De la Moscova la Astrahan.”

O deosebită atracție o exercită asupra pionerilor, Clubul tinerilor radiofonisti, cunoscut până în clipa mai îndepărtate colțuri ale Uniunii Sovietice.

Clubul posedă o adevărată „Fabrică de aparate radiofonice” în care funcțiile de „director”, „inginer-sf”, „controlori-technici” sunt în deplină de elevi din clasele 5-7. Tinerii radiofonisti au construit un nou tip de aparat de recepție pe care l-au botezat „Lu G-17”, „Fabrica” a produs până acum zece de astfel de aparate.

Totii tinerii constructori de la Casa Pionerilor lucrează cu sârguință. În special însă s'au făcut remarcăți, prin entuziasmul lor, tinerii aeromoduliști. Modelul de avion cu motor acționat de benzină, construit de pionerul Serghei Malik, a străbătut în șor 133 km., stabilind astfel recordul mondial de distanță pentru aeromoduliști.

Pentru pionerii care locuiesc în provincie, Casa Pionerilor din Moscova a organizat un „Club al tinerilor meșteri”, căru se află într-o clădire permanentă, prin postă,

cu cei peste 8000 de copii ai săi. După indicațiile elevilor, părinții într-o broșură specială, bria din provincie conferă diferite obiecte ca: pensare, garnituri de birou, etc.

Dacă au vreo nelămuriri din provincie se adresează o scrisoare, Casei Pionerilor unde capătă răspuns în cel mai scurt timp posibil.

Seoluneu artistică a Casrilor desfășoară o activitate în vederea completării estetice a școlărilor. Membrii rilor artistice, organizate de această seoliune, se ocupă în pe cu istoria și teoria muzicii, teatrului și literaturii.

Casă Pionerilor la parte regulat la expozițiile de artă, expunând picturile și se le executate de pioneri.

Deseri, Casa Pionerilor țeară conferințe literare cu cititori. La aceste conferințe cută diobicei idumele nouă țarăre. Anul trecut, au fost tate în felul acesta romanul ris Polevoi „Povestea unui orvrai” și cel al lui Lew „Marea rezistență”. În cursul lui trecut a avut loc la Moscva conferință a cetitorilor care spus părerea asupra cărților te de editura „Tânăra Gărdă acest prilej, pionerii au format serie de observații critice care fost socotite ca foarte interpropunând în același timp noui pentru scriitori.

Activitatea Casei Pionerilor Moscova se extinde și asupra jurimilor Capitalăi sovietice. În copiii din satle înconjurare, Casa Pionerilor organizează proclii cinematografice, spectacole ale teatrelor din Moscova, recital ale artiștilor cunoscuți, etc.

Im a fost pregătită vasta escrocherie

Banda Dimitriu-Xenopol-Littman s'a antrenat la Paris și Torino pentru lovitura dela Vaduz

Publica urmărește cu cel mai mare interes desvăluirea dosarului Anton Dimitriu — Radu Xenopol-Littman, autorii vastei escrocherii care urmează să se desfășoare în urma căreia societatea „Creditul Minier” a fost păgăbită cu milioane de lei.

Publica descrie profilul „moral” al celor trei escrocși, arătând o parte din trecutul lor care a condus la specializarea lor în arta marilor crimi. Crescuți în atmosfera patimilor regimului burghez-moșieresc, au căpățânit mereu de complicatelor afaceri sub care au operat, escrocșii marilor traficanți care au desfructat de bunuri imense, prin vase de afaceri Cagoro, a „bornelor”, a „bilor”, demni compari ai marilor croci cosmopoliti ca Ivar Kreuger, Onstic, Loewenstein, Stawiski, Anton Dimitriu, deși de profesie „filosof idealist”, ca administrator unic al „Creditului Minier” pus în gând să se îmbogățească Radu Xenopol, cu o practică de traficant de devalute, de spoli al industriei noastre; George Xenopol, exploatator de tripouri, în timpul războiului, s'au întâlnit în fapt.

terne franțuzești. Traficantul de ruble și coroane îi dădea ghieș cu altă combinație și anume: ca exportul de produse petrolifere pentru plata cisternelor să-l facă prin soc. „Cominvest” proprietate a lui Xenopol.

Căștigul acestui export era calculat la 1.000.000 franci elvețieni din care 30 la sută reveneau „filosofului”. Acesta a dat din nou esec în București cerând perfectarea angajamentului propus de Xenopol. Fără succes însă, deoarece Direcția „Creditului Minier” se opunea și acestei afaceri.

Lovit în iluziile sale, Anton Dimitriu a căutat să-și ia revanșa în Italia unde a „ciupit un comision cedând societății „Fiat” din Torino 50 la sută din acțiunile filialei locale a „Creditului Minier”. Vânzarea s'a făcut pe un sfert din prețul real al acțiunilor,

ceea ce a determinat intervenția „Creditului Minier” și anularea vânzării. Comisionul însă îl înghițise Dimitriu care fructura un zămbet de satisfacție... filosofică.

Banda însă nu s'a dat bătută. A înțeles numai că nu-i pe drumul potrivit ce putea duce la succes. Și atunci „filosoful idealist” a conceput un nou plan — mai complicat, dar care mergea la sigur — pentru jefuirea societății pe care fusese pas s'e „admis-rosa”.

Și într-o zi, cei trei escrocși au pornit spre raiul aventurierilor cosmopoliti și — descinzând la Vaduz, capitala „principatului” Lichtenstein — au constituit cele trei societăți fantomă cu ajutorul cărora au montat afaceri

cu cumpărarea cisternelor inexistente, a împrumutului fictiv și cea a exportului de produse petrolifere pentru plata comenzii. Data acestor contracte de spoliare era: 30 Ianuarie 1947. Anton Dimitriu prin aceste contracte, era în același timp vânzător, cumpărător, garant, și în toate aceste calități avea să realizeze câștiguri de milioane în dauna societății care se vede pe deasupra chemată să plătească despăgubiri în valoare de circa 500.000.000 franci francezi, la reclamația uneia din societățile fantomă ale celor trei gangsteri.

Astfel iese la iveală încă un aspect al vastei escrocherii organizată metodic și persistent de cei trei ași ai traficului și jefului în averea țării. Operând pe traseul marilor „inaintași” Steviski, Kreuger, et comp., banda va da socoteală justiției populare pentru care bunurile poporului nu constituie obiect de scos la mezină de către toți vânzătorii țării, după sistemul brevetat în „principatul” Lichtenstein.

Reorganizarea Sindicatului de Salariați Agricoli pe plăși

Pentru a se putea achita de sarcinile de o însemnătate primordială, ca întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărănimea muncitoare, îndeplinirea Planului de Stat în sectorul agricol, și contribuția la crearea condițiilor necesare pentru transformarea socialistă a agriculturii, Sindicatul de Salariați Agricoli, trebuie să fie mijloc de culturalizare și mobilizare a membrilor lor. Până acum sindicatele de salariați agricoli, deși au dus o

luptă intensă pentru epărarea drepturilor salariaților agricoli, datorită însă structurii lor organizatorice, nu au putut totuși cuprinde în întregime toate sarcinile lor. Una din principalele motive ale acestei defecțiuni, o prezintă însăși faptul că datorită sistemului centralist, comitetele județene nu puteau cunoaște toate frământările din sânul membrilor sindicatului respectiv și nu-i puteau mobiliza destul de ușor în vederea diferitelor acțiuni.

Cel de al doilea congres al Uniunii Sindicatelor de Salariați Agricoli, a găsit că motivele care în 1947 au determinat organizarea pe județe a sindicatelor de salariați agricoli — lipsa de cadre și situația financiară — astăzi nu mai sunt valabile. Menținerea deci și pe mai departe a sindicatelor în reședințele de județ, departe de locul de muncă al salariaților agricoli, ar însemna de fapt o imposibilitate practică de a fi o strânsă legătură cu masele de muncitori agricoli, ori câtă străduință s'ar depune în acest sens.

CAM-ul pune în vânzare sare măcinată fină

Administrația județeană Arad a Casei Autonome a Monopolurilor face cunoscut, că sarea măcinată fină provenită de la salina Ocna-Dej, a fost pusă în vânzare în orice cantitate începând dela 50 kgr. Prețul sării este de 5.50

lei kgr., iar costul sacului de hârtie de 50 kgr. este de 35 lei bucata. Vânzarea se face la sediul CAM-ului din Arad, Bul. Armatei Poporului No. 2, unde se pot primi și lămuriri, chiar și prin telefon (25-21).

Muncitorii secției Mecanică a fabricii „Flamura Roșie” și-au luat angajamentul de a reduce timpii morți

Muncitorii secției Mecanică a Uzinelor „Flamura Roșie” din Arad, lucrează cu mare avânt pentru îndeplinirea Planului venit secției lor din Planul de Stat. Pentru că fabrica unde lucrează să fie cât mai rentabilă, tovarășii dela atelierul mecanic și au luat angajamentul să reducă la minimum timpii morți, — neproductivi — să producă cât mai multe piese de bună calitate, făcând totodată economii la materiile prime cât și la materialele de regie ca: ulei pentru unsul mașinilor, curent electric, benzină, petrol etc., prin reducerea cușitelor Vidia cu cel puțin 10 la sută, cari sunt foarte costisitoare și greu de găsit. În primul trimestru al

Planului s'a ajuns la o economie de 8 la sută la cușitele Vidia. Astăzi aceste cușite se întrebunțează numai la materialele unde este o absolută nevoie.

Muncitorii secției — ca de altfel și cei din celelalte secții ale fabricii — sunt deplin mulțumiți de felul cum sunt salariați în urma muncii în acord. Acest sistem de salarizare le dă posibilitatea la un câștig care le îmbunătățește situația materială. La fel și întrecerile socialiste, inovațiile și noi metode de muncă, sunt un stimulent în ridicarea nivelului de trai al muncitorilor.

Hudî Stefan, coresp.

Tinându-se seama de aceste realități — și în conformitate cu sarcinile care decurg din Rezoluția Comitetului Central al P.M.R. din 3-5 Martie a.c. — în momentul de față s'a pornit deja la reorganizarea Sindicatelor de Salariați Agricoli pe plăși. Astfel în cursul acestei săptămâni au fost deja constituite comitete în toate plășile județului nostru.

La Gospodăriile de Stat și SMT se vor înființa deasemenea în scurt timp comitete sindicale pe gospodării sau stațiuni, care vor avea sarcina de a fi o strânsă legătură cu comitetul de plasă, de unde vor primi instrucțiunile și îndrumările necesare. În stațiunile unde se lucrează mai izolat se vor crea grupe sindicale la locul de producție, care vor primi sarcini și sprijin dela comitetul stațiunii respective.

În sectorul agricol particular se vor forma comitete sindicale pe comune, care vor cuprinde toți salariații agricoli, zileri și muncitori sezonieri din comună și din satele aflătoare pe raza comunii respective. Aceste comitete vor primi sarcini și vor fi sprijinite în munca lor de către comitetele de plasă.

Și astfel organizate pe plăși, sindicatele de salariați agricoli vor putea mobiliza mai bine membrii lor, în vederea muncii agricole, vor putea dezvolta munca culturală în rândurile masei muncitoare, în strânsă legătură cu căminele culturale și vor putea veghea la aplicarea legii asigurărilor sociale în mediul rural.

GH. GROZAV

Din cauza lichidării vindem estin materiale line de stole și mălăsuri de vară și toamnă

»DIVA«

Bulev. Republicii Nr. 91. (Casa Réthy)

SPORT

Cupa Tineretului Muncitor continuă cu elan sportiv

Intrecerile din cadrul Cupei Tineretului Muncitor sunt în plină desfășurare în toată țara. La Arad și la cuprinsul județului, întrecerile continuă cu elan sportiv. Antrenamentele au început la CFR și la Flamura Roșie, tinerii muncitori dorind a se prezenta cât mai bine la această frumoasă competiție. La fel, în școli întrecerile au continuat cu rezultate frumoase.

Pe arena Liceului de băieți s-au selecționat cinci reprezentativi la cl. VIII-a și a IX-a științifică. Au fost obținute următoarele rezultate:

Cl. VIII-a (89 participanți): 100 m. Rucu 13 s.e., 800 m. Georgievici 2.26.3 min., 1500 m. Georgievici 5.37 min., 3000 m. Glogoniceanu 12 min. Salt înălțime: Safta 1.40 m., salt lungime: Safta 4.10 m.

Cl. IX-a științifică (47 participanți): 100 m. Vitac, 400 m. Popoviciu, greutate Tel-r. grenadă Leurzeanu, înălțime: Iuhas și Filimon.

La Școala Electrot. hnică deosebita au început întrecerile între clase. Conform angajamentului luat s-au înscris 113 elevi. Intrecerile din cl. II și III-a, au adus următoarele rezultate:

Cl. II-a (25 participanți): 100 m. Bulduhosu, 400 m. Bulduhosu, salt înălțime: Cost 1.40 m., salt lungime: Cost 4.40 m.

Cl. III-a 100 m. Soldrofeanu, 400 m. Filipescu, 800 m. Păulescu, salt lungime Păulescu 4.70 m., salt înălțime Băoc 1.40 m.

UN MARE NUMĂR DE PARTICIPANȚI ÎN PLĂSILE SIRIA, INEU ȘI SAVARȘIN

Comisia de organizare județeană a UTM primește zilnic știri despre marile număr al tinerilor înscrși la CTM. Astfel în plasa Siria sunt înscrși peste 1800 participanți. La Ineu sunt înscrși 1500 tineri.

În plasa Săvârșin prima fază a etapei Ia s-a terminat, iar s-a în-

ASTAZI PE ARENA SSCA MATCHUL AMEFA FLAMURA ROȘIE — FZ TRICOLOR

AMEFA Flamura Roșie susține Duminecă după amiază la orele 5, pe arena SSCA, un match amical cu FZ Tricolor din localitate. La ultima întâlnire care s-a terminat nedecis, ambele echipe au jucat foarte frumos. Acum se va reedita frumosul match, grupările prezentând formații întărite.

LA ARAD A ÎNCEPUT SĂ FUNCȚIONEZE O ȘCOALĂ DE ARBITRI DE HAND-BALL ȘI BASKET-BALL

Din inițiativa districtelor de specialitate, la Liceul mixt mughiar, a început funcționarea unei școli pentru arbitri de hand-ball și îndrumători și arbitri de basket-ball. Școala de hand-ball durează 2 săptămâni, iar cea de basket-ball 4 săptămâni. Cursurile sunt frecventate de 50 elevi, dintre care 20 de fete.

cepe faza II-a, când se vor selecționa reprezentativele satelor pe grupă de comune, pentru campionatul de plasa. Dacă plasa Săvârșin este o plasă muntoasă, s-au antrenat până în prezent un număr de 500 tineri, care participă la marea competiție a Cupei Tineretului Muncitor.

AZI ARE LOC UN CONCURS DE SCRIMĂ PENTRU ÎNCEPĂTORI

Astăzi după amiază la orele 4, în sala de gimnastică a Liceului de fete, Districtul de specialitate organizează un concurs de scrimă pentru începători. Vor participa tinerii trăgători muncitori, din grupările AMEFA Flamura Roșie, UTA, Indagrara și afară de acestea tinerii talentați, elevii ai școlilor locale.

COMUNICAT

Se aduce la cunoștința grupărilor mai jos menționate, să se prezinte la jud. OSP Districtul de football, pentru a ridica garanțiile depuse, și de a aduce cu ei delegațiile grupărilor respective. Grupările vizate sunt: Soimii Lipova, CA Rovine, UTM-Virtuța, AS Siria, Unirea Gurahont, Frontiera Curșoi, Soimii Pâncota, CS Șchișana.

A început Cupa Tineretului Muncitor

Towârșii Au trecut câteva zile amănunțite începerea competiției Cupei Tineretului Muncitor. Peste tot tineretul pășete înainte cu elan nou de muncă, cu gândul să depășească normele și Plannul. Prin loouri păraște și dămburoase, arte de mî de tineaș muncitorii au asociat terourii sportive. Acele unde lipsău echipamente și materiale, lipsa lor a fost împlinită prin contribuția fiecăruia. Aceste exerciții ale tineretului muncitor au fost posibile datorită exercițiilor clasice muncitoare, exerciții care s'au reafirmat și asupra sportului.

Towârșii și înainte au creat terourii sportive, dar mai puțin, și intrarea lor eșă semantică închină pentru tineretul muncitor de clasa hurghezo-capitalistă. Tineretul muncitor din Republica noastră are în față experiența comsomolștilor din Uniunea Sovietică. Munca tineretului nostru s'au putut vedea la șantierul Bumbăci-Livăzeni, unde în șapte luni tineretul a făcut o muncă de necredut.

Toți tinerii au dreptul la sport. Să aplicăm învățatură proverbială: „Minte sănătoasă, în corp sănătos”.

Elev. m.a. RADU ALEXANDRU

La cerere generală

Maestrul TIHANYI
cu ansamblul și orchestra sa
dă A Z I, 22 Mai orele 9,15 seara
ultimul spectacol de gală

in sala Teatrului Român de Stat.
Biletele la Central de Difuzare.

NU RENUNȚAȚI...

Chiar dacă nu ați câștigat la clasele anterioare preschimbați-vă și acum la clasa 3-a, LOZUL Dvs. la

LOTERIA DE STAT

Tragerea la 25 și 26 Mai a.c.

Informații

Patriotul

Organ al Partidului
Comunist Român pe
județul Arad

Redacția: Str. Alexandru
elaj I. colț cu Bul. Reș
Telefon: Secretariatul
dactile 16-80, Redacția
Redacția de noapte și tip
20-77.

Administrația: Bul. Reș
No. 96. Telefon: 16-
(Taxa postală plătită în
rar conf. aprobării Dis. 1
954). Cont CEC 87.915.

— Pe această cale aduce
măi tuturor tovarășilor de
Roșie, atelierul vopsitorie, me
lomos și tuturor prietenilor
șilor care au luat parte la
tarea soției mele, a mamei
au însoțit-o la locul de veci
Familia îndoliată și Vitalia

ADMINISTRAȚIA

CIARA ARAD, Secția In
pe Veniturile Populației
cunoștința comercianților și
șilor cari plătesc impozit
cial prin autoimpunere, la
art. 19 din Legea IVP ca
rul de Finanțe cu ordinul
din 1949, admit., în mod
nal până la sfârșitul lun
ca până la înregistrarea act
contravenție, să se depună
clarătie-borderou supliment
ne să cuprindă diferența
rată de cifra de afaceri a
nilor Ianuarie, Februarie
tic, impozitul încasându-se
las timp, fără am nzi sau
Șeful Secției: indeseofrabil.

— INSTIINTARE. Se aduce
cunoștință absolvenților a
Șoferi din Bul. Lenin Arad
terminat cursurile la 31 Ma
examenul final seriei su
se va ține în ziua de 23 Ma
8 h. m. în a-diul școlii.
Itanca

RPR. TRIBUNALUL

Dos. Nr. C. III. 861—1949
cauțiune. Prin sentința Nr. 6
6 Mai 1949, a Trib. Arad (De
C. III 861—1949) s'a adm
nea de divorț înaintată de
George din Sănnicolaul An
contra părții Sănda Ma
născ. Schiell cu domiciliul
necunoscut și în consecință
căsătoria dintre susnumiții
voarea reclamantului. Chel
judecată sa se acordă nefin
oitate. Cu apel. Președinte:
colă: Cretulăscu. Asesori Pe
es. Gogută V. es. Baba Ec
fier: es. Văgăliu. Pentru co
tate: indeseofrabil.

PRIMĂRIA COMUNEI

MEL. Nr. 847—1949. Prim
munei Cermi vinde în Hoit
blică în plata din com. P
ziua de 28 Mai și 4 Iunie
pereche de cai, patru vieri
reproducția și una trăsură
Doritorii se vor adresa în
ria Cermi pentru vederea
lor. Primar: Chis Nicolă

Intrecerile socialiste la FITA au luat un nou avânt pe baze organizate

Folosind cu cărua întrecerea socialistă la producție, tovarășii și tovarășele de la FITA, au obținut frumoase rezultate în producție, în ziua de 1 Mai. Aceste rezultate au fost pentru ei un îndemnare nouă. Ca membrii de Partid la frunte, întrecerile — după o scurte delăsare — au fost continuăte și după 1 Mai.

Tovarășii și tovarășele de la FITA — luându-și ca un rezultat al muncii agitatorilor delăsarea — au intrat pe drumul buniei organizației întrecerilor. A fost formată o comisie de întrecere pe fabrică din tov. Simor Geza, Rusu Avram, Măci- Iovin Felicia maistru, Panara Elena responsabilă cu producția comitetul sindicat și Schwartz și de la biroul tehnic. Aceasta se apoi a format subcomitete în fiecare secție a fabricii, compuse până la 5 tovarăși, în raport numărul muncitorilor. Subcomitete sunt formate din elemente existente în câmpul muncii.

În fiecare Vineri, între orele 2 și 5, în loc de consfățiri de producție, se ia parte membrii comitei

de întrecere, subcomitetele din secții, muncitori fruntași în producție, maistri din secții, reprezentanții sindicatului și ai direcției. În cadrul acestor consfățiri, se discută apoi mersul întrecerilor, se arată realizările și se scumalează lipsurile și greutățile și se găsesc posibilitățile de îmbunătățire a acestora. În interesul banului mare al producției.

Problemele urgente pot fi acumulate comitei de întrecere în fiecare zi fără a se aștepta consfățirile de producție de Vineri, pentru aceasta la rândul ei, ca ajutorul sindicatului și al direcției, și poate lua măsurile necesare pentru rezolvarea problemelor.

Intreceri pe obiective concrete

În ziua de 16 Mai, întrecerile la FITA au luat un nou avânt, organizate pe baze organizate, tovarășii au intrat cu ei și au tradus în fapt în realitate și una din cele mai elementare condiții ale întrecerilor, adică

„Intrecere pe obiective concrete, întrecere tovarăș și tovarășe care se desfășoară în întrecere și a luat caracterul precis în muncă, angajamente pe care nu numai să realizeze ci chiar și la

Secția Confecției sport, sunt în număr individuală 54 tovarășe. De exemplu de pildă este în întrecere cu Berc Aurelia, Gurdar cu Mocuta Ecaterina... Prietenii au luat angajamentul de a depăși zilnic normele cu 30 în sută, celelalte cu 35 la sută. În aceste însă sunt tovarășe care s-au angajat de a realiza peste 50 în sută, cum e de exemplu

Intrecerile individuale au pornit în toate secțiile

Secția Sport-mașini, sunt în număr individuală 32 de tovarășe. De exemplu de pildă este în întrecere cu Șchulek Maria, din secția de mașini, se spune că în Martie, prietenii au fost în întrecere, a câștigat 200 lei. În Aprilie, când abia a început jumătate a lunii a luat la întreceri, a câștigat 5500

Când sunt în întrecere — ne vom ține tovarășe — imi dau silință să lucrez mai mult, să lucrez mai mult pentru tovarăș și cu care sunt în întrecere, să nu mă-o în înainte și să câștig mai bine. În fine de producție a tovarăș Șchulek, se poate ceti că și-a angajamentul de a depăși zilnic normele cu 30 la sută.

Tovarășă Lupoi Maria, face parte din subcomitea de întrecere a secției Kettel. Ea însă a considerat că pentru a depăși mai mult trebuie să participe la întreceri. Dealtfel, în secția de mașini în întrecere 10 tovarășe la mașini și 8 la repasat. Secția Ciorăpi, sunt în întrecere tovarășe. Și aici, tovarășele și-au

plu Fenyödi Elisabeta de la mașina de cusut și chiar 60 în sută, ca Selezjan Teresia.

Astăzi fiecare tovarăș care se gândește în întrecere, cunoaște norma de lucru la diferitele operațiuni și știe când a îndeplinit norma și cu cât a depășit-o, atât va cât și tovarășa cu care se gândește în întrecere.

Pentru urmărirea întrecerilor, chiar dacă mai sunt încă unele greutăți, s-a adoptat un sistem de afișare — în dreptul sau la mașina fiecărei tovarășe în întrecere, — a unei fișe de producție zilnică. Fiecare tovarășă conduce singura această fișă de producție, în sensul că după cele 8 ore de lucru, la rubrică „realizat” trece numărul de buclăți sau duzime, după natura lucrului, realizat în acea zi. Aceste date sunt pe urmă verificate și săptămânal se calculează producția în procente față de plan.

Luat angajamente de a depăși normele între 15 și 40 la sută. În secția Rüşchel apoi, sunt în întrecere 16 tovarăși. În secția Lingerie, 50 de tovarășe au pornit la întrecere în muncă.

În toate cazurile, angajamentele concrete sunt cuprinse în fișe de producție și în care tovarășe în întrecere și aceste fișe sunt completate cu toată atenția, în fiecare zi de către tovarășii și tovarășele în întrecere.

CE MAI E DE FĂCUT

Intrecerile la FITA au început deci să pornească pe un drum sănătos. Ele au pornit de jos, membrii de Partid dând un bun exemplu, ei fiind primii care au pornit la întreceri. Exemplul lor a fost și este urmat de un număr însemnat de tovarășe.

Acest început sănătos, trebuie însă dezvoltat, trebuie lărgit, consolidat. Dată stăbilită rezultatele în procente a primii săptămâni de când întrecerile se desfășoară pe baza acestor organizații.

Comisia de întrecere cu ajutorul sindicatului, va trebui să se îngrijească de afișarea graficilor în fiecare secție în care să se arate rezultatele întrecerilor în secția respectivă. Apoi un alt grafic va trebui să ogândească rezultatul întrecerilor în secția respectivă. Agitația vizuală va trebui pusă la punct în așa fel, încât de la întrecere să se cunoască ed în această fabrică și desfășoară întreceri de asemenea angajate.

Lozinei mobilizatoare la luptă și la muncă, pentru realizarea Planului, să fie afișate în toate secțiile, atât în limba română, cât și în limba maghiară, pentru ca FITA lucrează multe tovarășe de naționalitate maghiară. Numele tovarășelor care realizează cele mai frumoase rezultate în muncă, să fie dese-

menți afișate în loc de cinsti în secții, arătându-se chiar și câștigul lor personal la urma acestor rezultate. Până în prezent, abia la două secții sunt afișate câte două lozine în legătură cu întrecerea. În secția Lingerie și în secția Rüşchel. Ziariul de perete va trebui deosebit să se preocupe mai îndeaproape de desfășurarea întrecerilor prin articole despre rezultatele întrecerilor și despre popularizarea metodelor de lucru ale tovarășelor fruntașe în producție.

Consfățirile de producție apoi, vor trebui să fie ținute și pe secții nu numai pe fabrică pentru că numai așa pot fi desbătute și rezolvate unele probleme de amănunt din fiecare secție, care de multe ori au un rol important asupra desfășurării producției. Și în sfârșit întrecerile trebuie lărgite, pentru ca să cuprindă cât mai multe tovarășe.

În acest fel întrecerea socialistă la FITA, va deveni într-adevăr o armă viguroasă în lupta pentru Plan.

CRAVATA ROSIE

(Urmează din pag. 1-4)

În rândurile sale milioane de copii din orașe și sate. Partidul și Guvernul au pus și pun la dispoziția pionierilor ne-nămurate mijloace pentru dezvoltarea lor în toate direcțiile. A fost creată o literatură adresată copiilor. Pentru educația lor există palate și case ale pionierilor, cercuri pentru tinerii tehnicieni și naturalști, stațiuni turistice pentru copii, cluburi pentru educația artistică, teatru și cinematografe, un ziar al pionierilor și diferite reviste. Neamențăm numai drumurile care se deschid pionierilor sub regimul sovietic.

„Ca niște flori ale unei grădini minunate, înfloresc aptitudinile și talentele copiilor noștri, sub soarele grții părintești a lui Stalin” — spunea Jdanov.

În timpul anilor grei ai războaielor, când hoardele hitleriste au atacat Tara Socialismului, detașamente de pionieri, în frunte cu profesorii și conducători lor, au lucrat în colhozuri, contri buind la alimentarea frontului cu cele necesare. Deosebita și pe front pionierilor au dat dovadă de patriotismul lor înflăcărat, spiritul lor de sacrificiu și vitejie. Micul pionier Coles Cuzin, de 10 ani, în timpul agresiunii fasciste a luptat singur o noapte întreaga cu militarilor în mână înconstruind un grup de hitlerști secerându-le rândurile. La Stalin, la Sakli și alte părți, grupuri legale de pionieri capturau arme, tăiau caucucurile mașinilor germane, cauzând pierderi acestora.

Calitățile minunate ale pionierilor sovietici trebuie să fie cultivate în rândurile pionierilor noștri. Deosebita, pionierii trebuie să se inspire din trecutul de luptă al Partidului și al Uniunii Tineretului Comunist, ajutorul său credincios.

Uniunea Tineretului Muncitor va trebui să cultive în sufletele pionierilor atașamentul și dragostea față de Partid, dragostea față de Patrie și față de poporul muncitor respectiv față de celelalte popoare, în frunte cu mărețele popoare sovietice, conducere de cel mai mare și lubit prieten al copiilor Iosif Vîșarionovici Stalin.

Astfel, cel mai arzător ideal al pionierilor va deveni acela de a fi utemist și apoi membru al detașamentului de avangardă al clasei muncitoare, membru al Partidului Muncitoresc Român.

munțiilor — să și înțelegă morala proletară, să iubescă munca și învățătura, să fie cinstiți, modesti, având o comportare exemplară atât în școală, cât și în familie. Unitățile de pionieri din școli trebuie să aștepte corpul deosebit să țină sus steagul întrecerii în învățatură și să urmeze neclintit exemplul copiilor sovietici, cei mai ferociți copii din lume.

În această zi de măreț sărbătoare pentru copiii orașului nostru, când primii pionieri vor primi cravata roșie, — oărătică a steagului de luptă al clasei muncitoare, — gândul tinerețelor viitoare ale oamenilor muncii se îndreaptă cu recunoștință către Partidul Muncitoresc Român, care conduce clasa muncitoare spre o viață mai bună, îndrumând totodată și pașii tinerei generații pe căile luminoase ale unui trai fericit.

Atenție

În dreptul conaxului Școlăre a fost găsit din Mureș cadavrul unui bărbat necunoscut, îmbrăcat numai în chiloz de baie de culoare galben închis. Cine poate da șelalii să se prezinte urgent la Miliția Județului Arad, Serviciul Militari Județean.

FARMACIILE DE SERVICIU. Azi și în noaptea de Duminecă spre Luni sunt de serviciu următoarele farmacii: Farmacia de Stat No. 1 (Piața Avram Iancu), Farmacia de Stat No. 2 (Bul. Republicii), Farmacia de Stat No. 5 (Cal. Saguna). Luni și în noaptea de Luni spre Marți sunt de serviciu următoarele farmacii: Farmacia de Stat No. 3 (Str. Eminescu), Farmacia de Stat No. 4 (lângă gara electrică), Farmacia de Stat No. 6 (lângă Uzinele Textile), Farmacia de Stat No. 7 (Aradul Nou).

AVIZ. Se reaminteste din nou pe această cale lunei IOVR cari sunt bolnavi și dor se a merge la lă în mod gratuit de a se prezenta cât mai urgent la Crucea Roșie, Str. Grecianu Nr. 2., pentru a se face înscrier a lor.

Mica publicitate

OFERTE de SERVICIU

CAUT femeie serioasă care știe găti. Prezentare în fiecare zi între 7-9 dimineața. Bodea Dumitru, Strada Iulian Grozescu 5, (Din Strada Andrei Mureșan). 2062

VANZARI și CUMPARARI

ARMONIU, Radio de vânzare Popescu Republicii 64. 1830
 VAND convenabil una sufragerie completă sau în bucăți, din cauza mutării. Bul. Lenin (Dragalina) 14 ap. 2
 DULAP de fier pentru acte vând Bul. Lenin 13. Etaj II. 2061
 BIROU complet, perfectă stare, vând avantajos. Bulvardul Lenin 6 parter 2058

CARAMIZI scânduri, grinzi vechi de vânzare. Str. Cornel Popescu 30-32. 2054

BIROUL „RAPID” Eminescu 3. 280.000. Casă gospodărească în Aurel Vlaicu teren mare; 200.000: Particularcasă cu baie lângă Biserica Sârbească; 150.000. Casă cu 2 ap. în Otuz, grădină; 30.000: Intravilan în Murășel, îngrădit pomi fructiferi. 680

DE VANZARE radio Orion 5+1. Armata Poporului 31 ap. 2. 2085

CARUCIOR adânc (Panker) și un telefon electric de vânzare Mărășești 3 ap. 1, între 2-4. 2056

CARUCIOR sport imediat de vânzare frimu I et. II. 2041

VAND Auto Turism 1937 cu 6 cauciucuri, perfectă stare, estin Tribunalul Dobra fost Averescu 2. 2052

VAND, sau schimb cărucior sport modern pentru adânc. Plătesc diferență. Bul. Republicii 71 apart. 9. 2983

VAND radio 5+1 de ocazie. Suciu Ana Str. Eminescu 16. 2085

DE VANZARE recamier pt. două persoane. Str. Căpitan Ignat 23. 2064

DIVERSE

CURIER LA BUCUREȘTI în fiecare Miercuri. Preiuăm diferite incredinări. Biroul „OLYMPKON”, Arad, Str. Alexandri 3. Telefon: 2-49.

PLAPOME confecționează și curăță Gluck, Str. Barișu 8, lângă Piața Avram Iancu. 1378

Cinema

Timuri Noi
(fost Victoria)

Azi prezintă un program excepțional

1. Jurnal din U.R.S.S
 2. Știința și tehnica
 3. Sportul sovietic, colorat
 4. Din viața celelei
 5. Catremurul, film științific
 6. Batam, film geografic
 7. Cotoial cotolei, colorat
- Intrarea generală 15 lei Repr, matineu 11,30, 3, 4,30, 6, 7,30, 9

Pierderi

PIERDUT cartela de îmbrăcăminte C seria 286512 pe 1948-49, pe numele Wagner Magdalena din Semlac 424. Declar nulă. 679

PIERDUT Cartea de naștere nr. 6139 numele Faur Romul comuna Bârșu. Declar nulă. 2060

DANCIU DUMITRU Str. Frăției 15 pierdut Foia de Circulație 1485 vechi. Declar nulă. 2051

PIERDUT Buletinul Biroul Populației nr. 35748-944 eliberat de Milităria Arad pe numele Copăceanu Maria, Str. Episcopiei 39. Declar nulă. 2053

CONVOCARE. Membrii Asociației Solidare a pensionarilor publici din RPR Filiala Arad, în baza art. 50 din Statute și în decizia Consiliului de Administrație, luată în ședința din 19 Mai, sunt convocați în Adunare Generală, în sala mare a Căminului Cultural Județean Arad, Bulvardul Republicii 95, în ziua de 8 Iunie 1949, ora 9. În caz de neîntinere în număr statutar în ziua de 8 Iunie, adunarea generală se amână pe ziua de 9 Iunie aceiași oră, cu aceiași ordine de zi, oricăr ar fi numărul celor prezenți. Ordinea de zi afișată în ușa biroului. 675

Anunț

Spectacolul Teatrului Român de Stat Arad
Cu pâine și sare
 de AZI, Duminecă 22 Mai în mod excepțional va începe la orele 7 precis

Cinema

POPULAR

AZI, prezintă. O producție a studioului ucrainian de cronica cinematografică din Kiev

Ucraina Sovietică

Tehnicolor Repr. 3, 5, 7

Azi concert educativ-compus din operele marilor compozitori ruși

Asi seara la orele 19.30 are loc în Casa Artistilor (fost Minorităților) concertul educativ compus din operele compozitorilor ruși. Cu ocazia concertului se va ține în cadrul ciclului de concerte educative organizate de Sindicatul Artistilor, vor fi prezentate opere ale marilor compozitori ruși Borodin, Grieg, Rimski-Korsakov, Ceaikovski, Glier și Glazunov. Interpretarea operelor următoarelor membre ale trupei: Baranyi Bella, Arici Clara, Hajos Gheorghina, Magdalena, Bloch Rădu, Alexandru, Pavel Dudas și Avramescu.

Elevii Școlii Elementare Nr. 32 Arad, invită părinții și publicul să participe la serbarea „PRO GREC”

organizată astăzi 22 MAI, 1949 orele 10 a. m., în sala ATENEULUI POPULAR „NICOLAE BALCESCU” (fost cinema Savoy). Serbarea se va desfășura în folosul sprijinirii eroicului popor grec, care luptă pentru eliberarea țării sale.

În interesul celor ce muncesc

ARADUL

MAGAZIN DE STAT A DESCHIS

în localul fostului magazin, FA
 o sucursală de confecții bărbătești și dame unde se vând pe puncte haine excelent executate. Deasemeni confecții de dame și copii marită liberă

„RĂSĂRITUL”

Intreprindere de Stat pentru produse finite din lemn PANCOTA, jud. ARAD

Fabrică de mobile curbate din lemn, mobile de birouri, mobile garnituri de copii etc.

(fost Industria Lemnului din Pancota)

Cinematografele

Urania și Corso

AZI, prezintă:

Epopea glorioasă a giganticelor lupte din 1918 pentru eliberarea Kronstadtului de sub armatele albe

Cei din Kronstadt

cu V. ZAICICOV,

G. BUSNEV,

N. IVANIN

Repr. Urania: 3, 5 și 7. Corso: 3,30, 5,30, 7,30 și 9,15.

AZI Duminecă, 22 Mai la orele 10, în Casa Tineretului are loc **Sedința festivă a corespondenților UTM**. Se va prelucra chemarea la întrecere pe țară a ziarului „Scânteia Tineretului”

In întâmpinarea aniversării lui Pușkin

Poemul „Poltava” de Pușkin

In românește de George Lesnea

Editura „Cartea Rusă”

Avem în mâini o carte cum de mult n'am avut. Nu e vorba numai de conținutul ei, dar și de înfățișarea sa grafică. E greu să povestești cât de frumoasă e o carte tipărită cu grijă artistică. O să încercăm totuși să dăm câteva informațiuni despre aspectul grafic al acestei cărți minunate.

Mai întâi, coperta. E aplicată. Pe un fond castaniu, cu ape de pergament vechi ori lemn fin, în mijlocul armoriei lui Petru cel Mare, stă scris caligrafic cu roșu delicat: **POLTAVA — POEM.** E liricul, năvalnicul, bărbătescul poem al lui Pușkin. Si traducerea aparține neîntrecutului traducător George Lesnea. Cum deschizi cartea, te întâmpină portretul în tuș, făcut de pictorul Perahim, al marelui poet rus. Si după ce citești substanțiala prefață — și informativă și critică — semnată de tov. Nicolae Moraru, dai ochii cu versurile lui Pușkin, frumos chenăruite, cu inițialele mari ilustrate, și cu inițialele lui Petru cel Mare în capul fiecărei pagini. Înstărit, mai ai în această carte trei admirabile deseme, care ilustrează trei momente ale poemului și care au fost lucrate cu mare finețe și adâncă pricepere a specificului vremii și a stilului romantic de către iscusitul pictor ilustrator și scenograf Th. Kiriakoff. Suceanu.

Pentru această carte suntem pe deplin îndatorați editurii „Cartea Rusă”.

În ce privește tălmăcirea lui George Lesnea, trebuie să spunem dela început că e vorba de o mare biruință. Nu-i ușor să-l traduci pe Pușkin. Nu-i ușor mai ales să traduci un poem de înălțare și intensitate lirico-epică a „Poltavei”. Înhamându-se la această muncă grea și de răspundere, George Lesnea a izbutit pe deplin, fiindcă a știut să găsească în limba noastră expresiile poetice corespunzătoare textului rusesc, a știut să redea ritmul interior, atât de plin de nerv liric, al poemului întreg, a știut să fie limpede și curșiv. Anevoie îți dai seama că ai în fața ta o traducere migăloasă lucrată Pare că avem a face cu o inspirație spontană și originală.

De ce Pușkin și-a intitulat poemul cu numele locului, unde s'a dat înverșunata bătălie care a adus înfrângerea regelui suedez Carol XII și gloria europeană a lui Petru cel Mare?

La prima vedere s'ar părea că nu-i vorba în acest poem decât de povestirea iubirii fărâșii a bătrânului hatman ucrainian Mezepa pentru Maria, fiica judecătorului general Vasile Caciubel. S'ar părea, dar nu-i așa.

Pușkin a fost vrăjbit aproape obsedat de figura lui Petru I. Si înainte de a scrie „Poltava” și după aceea, poetul a închinat mai multe stihuri gloriosului țar. Si de ce poetul l-a avut atât de drag pe Petru I? Oare fiindcă era pur și simplu țar? Destul poezii se lăsau încântați de fastul curților regale, de epucăturile absolutiste ale regilor, de aureola regală. Să fi pățit și Pușkin aceeași slăbiciune? El care a fost un universar neînduplecat al țarului Nicolae I? El, care a refuzat ofertele slăbicioase de-a deveni poetul curții imperiale? El, care scria așa:

*Nu știu slăvi decât libertatea.
Stihurile mele, numai ei le închin.
Nu sunt născut pe țări să le răsfăț
Cu cântul delicatei mele lire.*

Atunci? De ce totuși Pușkin și răsfăț cu „cântul delicatei sale lire” pe țarul Petru I? Pentru că țarul acesta a știut să pună în cumpănă autoritatea minții și bărbăția lui pentru independența Patriei, pentru punerea temeliei unui stat civilizat, care prin întemeierea Petersburgului „a deschis o fereastră către Europa”, — după propria-i expresie.

Pușkin a înțeles că la Poltava nu s'a dat o bătălie între doi potenți ambițioși, mai mult sau mai puțin buni strategii, ci s'a dat bătălia pentru independența tânărului stat rus și pentru intrarea lui în lumea civilizată, pentru a i se deschide drumul spre progres. Si această bătălie a fost câștigată de un țar patriot, luminat și dornic să alunge din țara lui barbaria și întunecul.

Se înțelege că Pușkin — această intruchipare strălucită a geniului rusesc — n'a fost orbit de figura, de personalitatea lui Petru cel Mare în așa măsură

să nu-și dea seama și de slăbiciunile marelui țar. Căci, iată ce spune poetul:

„Te miră deosebirea dintre instituțiile de stat create de Petru cel Mare și măsurile lui temporare. Primele sunt roadele unei mișcări pătrunzătoare, plină de bunăvoință și înțelepciune; celelalte sunt adesea crude, încăpăținate și parcă, scrise cu biciul. Primele erau sortite să rămână pentru veșnicie, sau cel puțin să dăinuască într'un viitor îndelungat, pe când celelalte izbucneau parcă din creierul unui moșier grabit și autoritar”.

Cu toată această admirabilă analiză, care pune față în față trăsăturile pozitive și negative ale caracterului țarului, Pușkin l-a îndrăgit pe Petru pentru faptele lui luminate și patriotice. Iar Poltava a fost pentru Pușkin, așa cum spunea Belinski „evenimentul cel mai mare din epoca cea mai însemnată a istoriei Rusiei”, a Rusiei de până la el. Poltava a fost la vremea ei ceea ce a fost arderea Moscovei mai târziu în epoca napoleoniană și ceea ce înseamnă Stalingrad în istoria zilelor noastre. Compararea între primele victorii asupra Rusiei ale regelui suedez Carol al XII-lea și cele ale împăratului francez Napoleon I, apare dela primele versuri ale poemului.

*Trecu, cu glorioase visuri,
Viteazul Carol prin abisuri.
Mergând spre Moscova cu arde,
El mătură ostirea rusă,
Că pulberea'n vârtejuri duse,
Ca iarba ce se'ndoaie'n vânt
Mergea pe-acelasi drum pe care
In veacul nostru sub împas,
Lăsa un altul, urmă mare
A mpleticitului său pas.*

Acest „un altul” e Napoleon, care și-a împleticit pașii în nămeții Rusiei și în fața dărzeniei lui Kutuzov, a dărzeniei poporului rus.

Admirația poetului pentru țarul care a știut să înfrângă ambiția crudă și deșartă de cuceritor a viteazului Carol, apare deasemenea dela primele pagini ale Poltavei.

*In tulburate vremi era
Cum tândra Rusiei, toată,
Sub grăle lupte încordate
Cu Petru'n genu s'asotia.*

Dar în poemul „Poltava” Pușkin nu-și manifestă numai admirația față de țarul Petru cel Mare, dar și față de poporul rus, care prin dragostea sa de patrie, prin eroismul său, a avut un rol hotărâtor în câștigarea bătăliei dela Poltava.

„Poltava” nu poate fi privită ca un simplu cânt liric al iubirii hatmanului de 60 de ani pentru tânăra Maria și nici măcar povestea trădării pe care a săvârșit-o Mezepa împotriva lui Petru așturându-se regelui străin. „Poltava” este poemul care glorifică un conducător patriot, un țar care a pus temeliea desvoltării culturii europene pe pământul rusesc; poemul ce glorifică o victorie militară și poporul, eroismul poporului rus care a avut un rol decisiv în câștigarea ei.

Si poemul acesta a fost scris de un mare poet al lumii.

Lasca Sebastian



Alexandru Pușkin
1799 — 1837

Către Ceadaev

Iubire, glorie, nădejde
Un timp prea scurt ne-au mângăiat.
Ca negura ce'n zori păleşte
Ea, tinerețea, a piecat

Dar arde'n noi dorința încă,
Sub asuprirea grea cât stăm
Chemarea țării-o ascuțim
Cu nerăbdarea noastră'odăncă.

Dreptatea care se'nfiripă
O așteptăm cu dor cumplit
Ca tânărul îndrăgostit
A revederii caldă clipă.

Cât timp spre libertăți fim
Si arde'n noi a cinstei torță.
Noi Patriei să dăruim
Prietenii, toată-a noastră forță.

Tovarășe, va răsări
Cea stea de foc a fericirii
Din somn Rusia s'o trezi
Si pe ruina asupriții
Al nostru nume-i vor citi.

In românește de NINA CASSIAN

CULTURA ȘI ARTA

Constituirea ansamblului artistic la Uzina Electrică, Arad

Este pentru prima oară când, angajații Uzinei Electrice Arad, au putut realiza un ansamblu artistic, care prezintă dansuri, piesă, solo de voce, recitări, etc.

Astfel zilele trecute ansamblul artistic al Uzinei s'a prezentat la fabrica „FIERARUL” din localitate, cu un frumos program compus din: piesă, dansuri românești și maghiare, solo de voce, solo clarinet și recitări.

A fost predată piesă „TOANTA” de către tovarășii: Vidican Dumitru, Lulusa Pavel, Mladin Mircea, Popescu Wanda, Meszáros Iolanda, Matusz Magdalena, Siclovian Maria. **DANSURI:** Siclovian Maria, Cuteanu Livia, Popescu I. Maria, Gara Berta, Tolocică Dumitru. **Poetic:** Gheorghe, Lăser Iosif și Hanzu Dănilă.

Un frumos cântec din clarinet a fost executat de către tov. Boarin Vasile. Au recitat: tov. Munteanu Valeria, Meszáros Iolanda, Matusz Mădăla și Tolocică Dumitru.

A executat solo de voce: tov. Boarin Teodor, conducătorul corului Uzinei. Mica orchestră a fost compusă din tov.: Tigu Mihai, Măghend Andrei, Sărăndan Ioan, Dich Mihail. Aranjator a fost Niri Gheorghe. Publicul a fost compus din muncitorii fabricii „Fierarul”, care au fost plăcut impresionati de felul cum a fost executat programul, mai ales dansurile românești și maghiare, care au plăcut foarte mult.

Cântecul tractorului

de Constantin Petrilă,
Sântana

Construit de mâna muncitoare
Ca să tragă brazdă pe ogor,
Tractorul deschide nouă izvoare
De belsug măreț în viitor.

Instrument ce ușurează munca,
Înlocuiește plugul învechit,
Tractorul adânc brăzdează luncă
Scapă plugarul de trai chinuit.

Tractorul rădăcoște pământul
Și brazdele negre repede cresc,
Zgomot de motor înaltă cântul
Iar oamenii cu el se înfrățesc.

Plugul cel de lemn din vremi stră-
vechi

Nu mai are nici o căutare,
Tractorul sfarmă obiceiuri vechi
Și aduce zile noitoare.

Plugarii muncitori, sub mândru
soare,

Se folosesc în muncă de tractor.
Cresc belsug de pâine pe ogoare
Și întăresc al țării viitor.

Tractorul construit în uzină,
Plugărilor li vine'n ajutor,
Clasa muncitoare spre lumină
Pășește înainte cu mult spor.

Angajații Uzinei Electrice Arad sunt mândri de înființarea acestui ansamblu artistic, în cadrul cărui funcționează și corul Uzinei.

Dar angajații Uzinei nu se opresc aici. Și-au luat angajamente ca pe viitor să formeze un program cât bogat, pentru a duce în mijlocul țărănimii muncitoare cultura și dra-

gostea muncitorilor de la orașe pentru cei ce muncesc la sate, alături firești ai clasei muncitoare.

Ne vom strădui să dăm o deosebită importanță ca programul nostru să corespundă întru toate și spiritului înfrățirii naționalităților conlocuitoare din țara noastră.

BIRUȘ IOSIF, coresp.

Echipa culturală U. T. M. din Agriș își intensifică activitatea

În comuna Agriș, tineretul organizat își intensifică din ce în ce mai mult activitatea culturală.

Au fost organizate de către UTM în ultimul timp trei serbări, dintre care două la Agriș și una la Arăneag, unde echipa a fost primită cu căldură de populația muncitoare a comunei.

În cadrul serbărilor conferințarii tineretului au vorbit în fața mas-

selor de țărani muncitori despre „Ajutorul dat de URSS pentru dezvoltarea agriculturii noastre” și despre „Sfaturile Populare”.

Dintre membrii echipei artistice s'au evidențiat tovarășii: Faur Ioan, Mai Ioan, Bisorcă Ioan, Horgoș Avram, Ierdea Florica, Piscău Cornelia și Hindea Silvia.

BURSAȘIU MIRCEA, coresp.

Recital de canto și violoncel la Casa Artiștilor

Miercuri seara are loc la Casa Artiștilor concertul cunoscutelor artiste ale orașului nostru Lövy Eva și Avramescu E. Clara.

Lövy Eva soprană coloratur și Avramescu E. Clara, violoncelistă

vor interpreta opere de Brahms, Rimsky-Korsakov, Mozart, Gounod, Delibes, Rubinstein, Saint-Saens și Debussy.

Bilete se pot procura la Centrul de difuzare a CSJ.

Serbarea comună a școlilor elementare română și maghiară la Pâncota

Săptămâna trecută în sala frumos împodobită a Căminului Cultural din comuna Pâncota, școlile elementare română și maghiară au prezentat un frumos program artistic. Spectacolul, care s'a desfășurat în spiritul înfrățirii oamenilor muncii români și maghiari a fost primit cu aplauze vii și entuziasm de numeroasa asistență.

După serbarea cei prezentați au făcut o însuflețită manifestatie Partidului Muncitoresc Român, care îndrumă tineretul pe drumul construirii socialismului.

Fondurile rezultate din această serbare vor fi folosite pentru o excursie documentară cu elevii.

SUDOR ALEXANDRU, coresp.

Conferință în limba română și slovacă la Nădlac în cadrul subfilialei Arlus

Subfiliala ARLUS din Nădlac, în colaborare cu Căminul Cultural a organizat o mare adunare populară în sala festivă a palatului slovac. La adunare au participat peste o mie de oameni și muncii manuale și intelectuale din localitate, printre cari numeroși muncitori agricoli.

După ce președintele Căminului Cultural a salutat asistența numeroasă, secretarul subfilialei ARLUS a ținut o conferință intitulată: „Gospodăria obștească și individuală a colhoznicului”.

Apoi directorul Căminului a vorbit despre lupta pentru pace a lărgurii democrației și socialismului, conferințele fiind traduse și în limba slovacă de către tov. inspector școlar Beian.

După cuvântările, care au fost îndelung ovationate, echipa culturală a UTM-ului din Arad-Mureșul a prezentat un program artistic valoros, bine reușit.

Dr. RADOVICI, coresp.

Programul Teatrului Român de Stat

Azi, Duminecă, 22 Mai matineu
la orele 15.30

SCUȚIȚA ROȘIE

Lă orele 7

CU PAINĂ ȘI SARE

In Editura de Stat,
au apărut

Două manuale pentru mecanici și electricieni

Editura de Stat, a tipărit recent două manuale tehnice, primul intitulat „Agenda mecanicului de Atelier” și, al doilea, „Agenda electricianului”.

Ambele manuale au un format mic (de buzunar) și sunt tipărite pentru a servi de ajutor în muncă lucrătorilor și tehnicienilor dela atelierele mecanice și a celor din industria electrică.

Ele, cuprind sub formă de tabele și grafice, datele necesare lucrătorilor și tehnicienilor mecanici și electricieni.

Astfel, „Agenda mecanicului”, conține o sumă de formule, începând dela cele de filtare simplă și până la formulele de frezare a spirărilor și pentru capul divizor, toate însoțite de explicațiuni. „Agenda mecanicului” mai conține deasemenea formule și noțiuni de geometrie, precum și tabele trigonometrice, cu diferite filaturi, freze, etc.

Ea publică deasemenea formulele de bază din electrotehnică, scurte instrucțiuni pentru înălțarea anumitor defecte ale mașinilor electrice, precum și un însemnat număr de tabele, utile oricărui lucrător care muncеște într-un atelier electric, ca: pierderi în conducție, secțiuni necesare, intensități maxime admisibile, tabele de iluminat, acumulatori, galvanoplastie, etc.

Astfel „Agenda mecanicului de atelier” cât și „Agenda electricianului” — înzestrate cu câte un calendar pentru diferite noțiuni și complexe tehnice — sunt absolut necesare oricărui muncitor și tehnician din ramurile de producție de mai sus — pentru o activitate și îmbogățiri cunoștințele tehnice și profesionale.

Ce să citim

M. Davidoglu:

„MINERII”

O piesă din viața celor ce muncesc sub pământ. Din rândurile minerilor sau desprins zădărnici ai unei lumi noi. Luptă lor grea era însă de multe ori zădărnicită de o mână de oameni și de mîncă deca unor tovarăși de suferință.

Dar, ca întotdeauna, călăuzii de Partidul lor, Partidul celor ce muncesc, căliti și înfrățiti în suferință, minerii au pornit la luptă și au reușit să prăvălească vechile așezări nedrepte.

(Editura de Stat)

FIGURI DE MUNCITORI

Engel Sigismund

scut în 1907 în comuna Gurahonț
 făcut mult învățătura, dar n'a
 să treacă de clase II-a secundară
 retrăgându-se din școală pentru
 că tatălui său nu-i dădea mâr-
 și poarte mai departe la învăță-
 tu o leafă de nimica pe care o
 în urma muncii grele de do-
 ou care deabea putea să
 păinea familiei compusă din
 copii. După ce tatăl se îmbol-
 te, situația familiei devine și mai
 ruoasă.
 1921, intră ucenic strungar. În
 an se înrolează în mișcarea tino
 comunist. Copiii siguranței îl
 ză în anul 1924. Este deținut
 mult de patru săptămâni în be-
 fostei poliții și bătut până la
 însă cu toate că torturile și
 mirile erau groaznice, Sigis-
 nu a trădat pe tovarășii săi de
 Scăpat de sub teroarea călăi-
 le siguranță, nutrea o ură și
 are împotriva regimului de opri
 burghezo-moșieresc. Din 1924
 în 1929 a lucrat în mai multe
 nderi particulare. În urma con-
 lor masive din 1928-1930 tov.
 Sigismund face parte din acele
 ale șomerilor care băteau la
 tuturor fabricilor, muritori de
 pentru a fi reengajați.
 un an și jumătate de șomaj,
 mporează în armată. Alci a su-

ferit mult din cauza șovinismului ce
 s'a manifestat la mulți dintre ofițerii
 de atunci.

După terminarea stagiului militar, a
 luat din nou contact cu mișcarea mun-
 citorească. Din dosarul vast pe care-l
 avea la fosta siguranță, rezeșea: „In-
 dividul Engel Sigismund, este comunist
 periculos, noltind împotriva statului”.
 (Bineînțeles, împotriva Statului burgh-
 zilor, al fasciștilor). Pentru acest fapt
 în anul 1942, este arestat și deportat
 în Transnistria, ca deținut politic în
 lagărul Vapniarca. În lagăr, cei peste
 1600 deportați din toate colțurile
 țării, au fost tratați neomeneste, fiind
 hrăniți cu mazăre furajeră și din acea
 stă cauză mulți s'au îmbolnăvit de pa-
 ralizie, iar alții au decedat în cele mai
 groaznice chinuri.

După 23 August 1944, — în urma
 eliberării noastre de către armatele
 roșii, a scăpat din lagărul Târgul Jiu
 — unde a fost transportat în urma
 înaintării frontului — și revine la A-
 rad. Reintră în producție și se înscrie
 imediat în Sindicatul I.T.A. Pe linie de
 Partid activează din anul 1945. Este
 responsabil cu propaganda și agitație
 în Comitetul de Partid-regie.

În urma muncii rodnice pe care a
 depus-o, fiind mereu strâns legat de
 cei mulți care muncesc, tov. Engel Si-
 gismund, se bucură de încrederea și
 simpatia tovarășilor lui de muncă.

GHIUR IOAN

Muncitorii din întreprinderile fruntașe cheamă la întrecere socialistă pe muncitorii din întreaga țară

(Urmăre din pag. I-a)

cel de-al doilea trimestru al
 noi ne considerăm și mai
 mobilizati în întrecere.
 angajăm:
 Să îndeplinim și să depășim
 de Sitt pe al doilea trimes-
 Să ridicăm productivitatea
 Să respectăm procesul tehnol
 Să îmbunătățim calitatea
 lor:
 Să reducem rebuturile și de-
 Să introducem noi metode
 de:
 Să îngrijim utilajul și să fa-
 timp reparările:
 Să realizăm economii de mă-
 și combustibil:
 Să reducem timpul mort:
 Să scădem procentul de
 și întârzieri.

lucăm în cea mai mare măsură în
 lupta noastră pentru construirea so-
 cialismului, ajutorul nepricupezit
 pe care ni-l dă în materii prime,
 utilaj și tehnicieni, Marea Uniune
 Sovietică.

Sub conducerea Partidului Mun-
 citoresc Român, înainte pentru reă-
 lizarea și depășirea Planului de
 Stat pe 1949.

Nici o întreprindere în țara în-
 trecerii socialiste!

Sceneară:

Delegații întreprinderilor fruntașe,
 în numele muncitorilor, muncito-
 relor, tehnicienilor, inginerilor și
 funcționarilor din aceste intrprin-
 deri, delegații direcțiilor acestor in-
 treprinderi, delegații Uniunilor și
 ai Centralelor Industriale.

și tovarăși,
 îndeplinirea și depășirea
 de Stat pe cel de al doilea
 în care se încheie la 30 Iu-
 niem în întrecere pe baza
 lor de mai sus pe toți mun-
 citoroărele, inginerii, teh-
 și funcționarii din mine, fa-
 mine, sanftere, institutii, Gos-
 Agricole de Stat și SMT.
 lupăm cu hotărâre pentru
 realizării în domeniul produc-
 contribuind astfel la ridicarea
 și a nivelului de trai al co-
 muncesc și la întărirea Pa-
 noastre ecumpe, Republica
 și Română.
 și în minunata exp-
 a oamenilor sovietici și a fa-

În urma griii Statului popular

32.000 copii și tineri vor pleca în colonii de vară

— Din Arad 1000 de elevi își vor petrece vacanța
 la munte și mare —

Grija pentru buna creștere și educa-
 re a copiilor și tineretului din țara
 noastră a devenit o problemă de Stat.
 Ea face parte din Planul general eco-
 nomic al Republicii Populare Române
 pe anul 1949 și este consecința firească
 a dezvoltării și întăririi tuturor sectoa-
 relor economice din țara noastră.

În drumul spre socialism, educația
 tineretului stă pe primul plan.

În vara aceasta, în lunile Iulie și
 August, 32.000 de copii între 7—14 ani
 își vor petrece vacanța în coloniile de
 vară de la munte sau de la mare. Din
 Arad vor pleca 1000 elevi de la școlile
 clementare însoriți fiind de educatori
 care li vor ajuta pe elevi să se obișnu-
 iască cu un ritm regulat de viață, cu
 disciplina în muncă, printr-o bună or-

ganizare a timpului, cu ordinea și cu-
 rațenia.

Odată cu refacerea fizicului, copiii
 vor primi o instrucție și o educație
 nouă: educația în colectiv, care este ba-
 za educației comuniste.

Așadar, odată cu terminarea exa-
 nelor — în vederea cărora se pregătesc
 intens — copiii muncitorilor de toate
 categoriile, vor pleca în localități de
 munte cu aer sănătos și la mare, pen-
 tru a se recrea și ei vor simți pentru
 prima dată adevărata bucurie a vacan-
 ței, reintorcându-se din aceste colonii
 bine dispuși și stăpâni pe cunoștințele
 căpătate.

Delecanu Ion și
 Oprescu Gh., coresp.

ARLUS. Subfilială IV, cartierul 2, Str. Melianu Nr. 2
 Azi, Duminecă, 22 Mai, orele 11 a. m. avocat GITTA FRANCISC
 va vorbi despre

Pușkin - viața și opera

Conferința va fi urmată de un program artistic cu participarea sopră-
 nsei Olivera Luci, acompaniată la pian de Magdă Mencez. Intrarea
 liberă.

Vin popular vărsat

Lei 100 litru se poate cumpăra la

Societatea Comercială de Stat

„MUREȘUL”

ARAD, Str. Alexandri No 2

ANUNȚ

Societatea Comercială de Stat „ALIMENTEXPORT” din Arad,
 dă următoarele îndrumări producătorilor din Județul Arad:

1. Toate cantitățile de ouă de găscă, rață, și curci să le pună sub cloș că pentru reproducție.
2. Atât interesele economiei naționale, cât și interesul producătorului cere ca găștele și rațele să nu fie vândute în timpul lunilor de vară, ci să fie reținute pentru sezonul de toamnă în vederea îndopatului.
3. Prin menținerea găștelor, producătorii mai au posibilitatea să jumă lească penele de trei ori, obținând astfel cantități de pene valoroase, care vor fi cumpărate la prețuri convenabile de Soc. Com. de Stat „ALIMENTEXPORT”.

Producătorii contribuie astfel la dezvoltarea economiei naționale și în același timp creșterea găștelor și a ra-
 țelor devine și mai rentabilă.

4) Producătorii sunt deci sfătuiți, să se ocupe în mod intens cu creșterea rațelor de curci, deoarece toam-
 na și iarna ce vine, toate cantitățile de găște îndopate, rațe îndopate și curci, precum și găini și pui vor fi cum-
 pătate la prețuri mari, de către „ALIMENTEXPORT”.

Soc. Com. de Stat „ALIMENTEXPORT”
 Arad, Str. Alexandru Petofi Nr. 13
 Telefon 11-70 și 10 28

TELEGRAME DIN STRAINĂTATE

Punctul de vedere al guvernului sovietic cu privire la măsurile pentru normalizarea situației din Grecia

Un comunicat al agenției TASS

MOSCOVA (Rador). TASS transmite următorul comunicat:

În cursul ultimelor zile, au apărut în ziarele americane și anterior în alte zăre, știri în sensul că între reprezentantul URSS la Adunarea Generală a Națiunilor Unite de la New-York, Gromko, pe de o parte, și secretarul adjunct al Departamentului de Stat al Statelor Unite, Rusk, precum și ministrul de stat britanic, McNeil, pe de altă parte, au avut loc convorbiri în legătură cu înscrierea problemei grecești pe ordinea de zi a viitoarei sesiuni de la Paris a Consiliului miniștrilor de externe.

Agentia TASS consideră necesar să declare că aceste informații nu corespund faptelor. Faptele reale sunt următoarele:

La 26 Aprilie, Rusk și McNeil, cu prilejul unei întrevederi cu Gromko, i-au propus să discute în mod neoficial măsurile pentru reglementarea situației care s'a creat în Grecia și pentru încetarea războiului civil.

Răspunzând propunerii făcute de Rusk și McNeil, Gromko a declarat că, dacă guvernele britanic și american propun Uniunii Sovietice să ia parte la rezolvarea problemei încetării războiului civil și instaurării păcii în Grecia, atunci Uniunea Sovietică nu refuză participarea ei și că în reglementarea situației din Grecia ar trebui folosită declarația de pace recent publicată, a guvernului democrat provizoriu grec, privitoare la dorința acestuia de a se pune capăt războiului civil.

Ca răspuns la propunerea făcută de Rusk și McNeil de a expune punctul de vedere al guvernului sovietic cu privire la măsurile pentru normalizarea situației din Grecia, Gromko a enunțat următoarele măsuri care ar putea fi luate în această privință:

- a) Reprezentantii puterilor să adreseze un apel beligeranților pentru încetarea ostilităților;
- b) Proclamarea amnistiei generale;
- c) Fixarea alegerilor parlamentare, generale și libere cu condiția ca reprezentanții ai ocularilor democratici grecești care stau în fruntea mișcării populare de eliberare să fie incluși în organul suprem înăscrinat cu efectuarea alegerilor din Grecia.

Gromko a arătat mai departe că ar fi necesare:

- d) Instaurarea unui control din partea reprezentanților puterilor, inclusiv URSS, asupra desfășurării alegerilor din Grecia și
 - e) Instaurarea unei comisii mixte a puterilor, cu participarea URSS, pentru a controla frontierele Greciei cu vecinii ei de la Nord.
- Gromko a declarat că, odată cu introducerea unui asemenea control, trebuie anunțată încetarea oricărui ajutor militar în oamni și materiale acordat guvernului grec

de către statele străine și că trebuie fixat termenul pentru retragera trupelor străine din Grecia.

Rusk și McNeil au declarat din partea lor că măsurile propuse de

Comunicatul Guvernului Democrat Provizoriu al Greciei Libere

GRECIA LIBERĂ (Rador). El las Press transmite:

La 18 Mai Guvernul Democrat Provizoriu al Greciei Libere s'a întrunit în ședință ordinară. Președintele Guvernului Democrat Provizoriu, Mitsos Partalides a făcut o expunere asupra noulor inițiative luate de guvern în vederea încetării războiului civil din Grecia. Ministrul de război Dimitri Vlanda a vorbit apoi despre situația de pe fronturile de luptă.

La încheierea ședinței Guvernul Democrat Provizoriu a dat publicității un comunicat în care declară printre altele:

„Guvernul Democrat Provizoriu a constatat cu satisfacție că noua sa inițiativă pentru încetarea războiului civil din Grecia a avut un adânc răsunet în rândurile soldați-

Gromko cu privire la normalizarea situației din Grecia vor fi studiate de ei și, cu prilejul unei viitoare întrevederi, vor expune punctele de vedere ale guvernelor lor.

lor și ofițerilor eiștiți din armata monarho-fascistă, în rândurile înrăgulați popor grec precum și în opinia publică mondială.

Traficanții străini ai sângelui poporului grec și vasații lor de la Atena încearcă să înăbușe dorința neștrămutată a poporului grec de a opri vărsarea de sânge.

Guvernul monarho-fascist a pornit o nouă campanie de crimă împotriva patrioților greci. În Grecia monarho-fascistă Curțile Măștiiale

emit fără încetare sentințe de dămnaare la moarte și trimite la plutoanelor de execuție mai buni fii ai poporului. În aceste zile s'a deslășuit din gria călăilor monarho-fasciști triva populației pasnice. În Macedonia Occidentală au fost ușiți peste 10.000 de persoane tinând familiilor partizanilor, pui, femei și bătrâni, sunt în închisoare unde sunt terro exterminati.

În încheiere comunicatului Guvernul Democrat Provizoriu continuă să militeze pentru rea războiului civil în Grecia și care amenință pacea mondială — și că este sigur de faptul că încaodată pentru a opri războiul civil și călăilor monarho-

LONDRA (Rador). TASS transmite: Consiliul sindical din Londra, care numără 600.000 membri, a trimis guvernului britanic o telegramă în care cere încetarea războiului și îndreptarea frunțașilor sindicali greci.

LUPTELE PENTRU SHANGHAI

SHANGHAI (Rador). Associated Press anunță că în Shanghai s'a început primele obuze trase de artileria Armatei Populare Chineză în jurul orașului.

Azi va avea loc la Londra

O mare manifestație pentru eliberarea lui Eisler

LONDRA (Rador). — După cum transmite TASS, ziarul DAILY WORKER anunță că binecunoscutul cântăreț progresist negru Paul Robeson, în calitate de reprezentant al Congresului american al drepturilor civile, s'a alăturat apelului lansat de Consiliul

național britanic pentru libertățile civile și de Consiliul britanic pentru o Germania democrată, în vederea strângerii de fonduri pentru apărarea legală a lui Gerhard Eisler.

Daily Worker anunță deasemenea că azi va avea loc o manifestație de

protest împotriva arestării în fața închisorii Brixton.

BERLIN (Rador). — TASS transmite că în legătură cu arestarea lui antifascist german Gerhard Eisler misiunea militară poloneză a dat publicității o declarație în care spune că arestarea lui Eisler este un act fără precedent în prevederile dreptului internațional și cererea unei puteri străine să-l aresteze este o încălcare a drepturilor poloneze.

Poporul polonez și guvernul polonez consideră pe Eisler, care s'a luptat întreaga viață luptei împotriva imperialismului german și împotriva prieten care dorește să construiască o Germanie în cadrul acordului de la

Mari meetinguri pentru pace la Londra

LONDRA (Rador). TASS transmite:

Miercuri la Londra în sălile publice din districtele Lewisham, Battersea, Saint Pancras și Holborn au avut loc meetinguri pentru apărarea păcii, organizate de comitetul permanent britanic pentru pace. Toate sălile au fost pline până la refuz.

Au luat cuvântul delegații la Congresul Mondial al Partizanilor Păcii — savantul francez Joliot Curie, deputatul Zilliacus, profesorul Bernal, decanul de Canterbury, Hewlett Johnson, deputatul laburist independent Pritt, Paul Robeson și alții.

Oratoriile au fost întâmpinate cu aplauze entuziaste.

În aplauzele furtunoase ale celor prezenți, s'a fost adoptată o rezoluție în care se spune printre altele: „Participantii la meeting confirmă dorința fierbinte de pace a poporului englez. Ei condamnă pe acei care, organizând blocuri militare, nelinșând seama de Carta Națiunilor Unite și alătând isteră războiului, duc lumea spre o nouă cursă

a înarmărilor. Aceasta se poate sfârși numai printr-un catastrofal război mondial, care va aduce omniașii suferințe cumplite.

Noi, englezii, nu vom permite ca țara noastră să fie transformată într-o bază de agresiune. Ne vom îndeplini datoria și ne vom alătura luptătorilor pentru pace din întreaga lume.

Situația repatrierii prizonierilor de război japonezi din U.R.S.S.

Declarația imputernicitului Consiliului de Miniștri al U. R. S. S. pentru chestiunile de repatriere

MOSCOVA (Rador). — TASS transmite: — Având în vedere că reprezentantului U.R.S.S. în Consiliul Aliat pentru Japonia i-au fost adresate întrebări cu privire la termenele fixate pentru terminarea repatrierii prizonierilor de război japonezi de pe teritoriul Uniunii Sovietice, imputernicitul Consiliului de Miniștri al U.R.S.S. pentru chestiunile de repatriere consideră necesar să comence următoarele:

Din numărul total de 594.000 soldați și ofițeri ai armatei japoneze, luați prizonieri, 70.880 prizonieri de război au

ost eliberați în 1945 chiar în condiții de libertate.

În perioada de la 1 Decembrie 1945 până la 1 Mai 1946, au fost eliberați 418.166 persoane au fost eliberați din Japonia.

În perioada Mai-Iunie 1946, au fost eliberați toți prizonierii rămași, în număr de 95.000 persoane, în urma negocierii unui anumit grup de prizonieri în legătură cu care se face în prezent o discuție pentru crimele de război pe care au săvârșit.